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Hinwil, Juli 2023 

 

Weisungen und Richtlinien Geräteturnen 

Das Geräteturnen ist ein leistungsorientierter Breitensport. Die Philosophie vom 

Geräteturnen Hinwil ist es, aus jedem Training das Optimum herauszuholen. Wir möchten 

den TurnerInnen ermöglichen, alle turnerischen Elemente von Grund auf zu lernen und 

umzusetzen. 

Das Ziel ist, unser Wissen und vor allem die Leidenschaft zum Turnsport weiterzugeben. 

 

 Trainingsbetrieb 

 

Dienstag, 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr  Sportanlage Hüssenbüel 

Freitag, 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr   Sportanlage Hüssenbüel 

 

Es sind beide Trainings pro Woche für alle TurnerInnen obligatorisch. 

Ausnahmen können für einen befristeten Zeitraum nach Rücksprache mit dem 

Trainerteam genehmigt werden. (z.B. Schule, Familie, Ausbildung, Religion etc.) 

 

Zusätzliche Trainings können und dürfen nicht als Ersatz oder Kompensation für 

ein obligatorisches Training genutzt werden! 

 

Das Leiterteam entscheidet jährlich neu über das Weiterturnen der TurnerInnen. 

Sollte einer der nachfolgenden Punkte eintreffen, suchen wir das Gespräch zusammen 

mit den Eltern und dem Kind.  

 

- Fehlendes Erzielen von turnerischen Fortschritten 

- Fehlende Motivation und Freude am Turnen 

- Ständiges Abmelden vom Training 

- Nicht Einhalten der Weisungen 

- Nicht tragbares Verhalten 

 

Es wird nach einem gangbaren Weg gesucht und über einen Austritt aus dem 

Geräteturnen entschieden. 

 

Allgemein: 

Die Aufgabe der LeiterInnen ist das Sichern der Kinder an den Geräten sowie an den 

Nebenposten. Dadurch kann es passieren, dass die Kinder / Jugendliche am Gesäss oder 

an anderen Körperstellen berührt werden. Dies ist im Turnsport normal, denn die 

Gesundheit der TurnerInnen hat höchste Priorität. Bei Fragen wendet euch bitte direkt an 

die Hauptleitung. 

 

Abmeldung vom Training: 

- Die Abmeldung erfolgt mind. 24 Stunden vor Trainingsbeginn, direkt an die 

entsprechenden LeiterInnen telefonisch oder per WhatsApp. 

- Kurzfristige Absage eines Trainings seitens Trainerteam erfolgt via WhatsApp-

Gruppenchat. 
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Bekleidung: 

- TurnerInnen tragen im Training immer ein Turngwändli. 

- Die Haare sind immer zu einer Frisur zusammengebunden.  

Es dürfen keine Haarsträhnen ins Gesicht kommen. 

 

 Wettkampftenü und Vereinstrainer 

 

Das Wettkampftenü welches zur Verfügung gestellt wird ist Eigentum des Turnvereines. 

Die TurnerInnen bezahlen jährlich eine Miete von 40 CHF. 

Jährlich werden die Tenüs untereinander getauscht und auf die richtige Grösse 

angepasst. 

Bei Austritt muss das Tenü dem Verein zurückgegeben werden. 

Das Tragen von Turnhösli am Wettkampf ist freiwillig. Wer Turnhösli tragen möchte ist 

selbst verantwortlich farblich passende Hösli zum Turngwändli zu kaufen. Es dürfen keine 

andersfarbige, bedruckte oder gemusterte Hösli getragen werden. 

 

➔ Das Wettkampftenü wird ausschliesslich für Wettkämpfe und Showauftritte 

benutzt. Es darf deshalb nicht im Training getragen werden!   

 

Der offizielle Vereinstrainer des Turnverein Hinwil gehört zum Wettkampftenü und ist für 

alle TurnerInnen obligatorisch. 

Für Neueintritte gilt dies erst aber der zweiten Wettkampfsaison oder mit Beginn des 

zweiten Jahres der Mitgliedschaft. 

 

 Wettkämpfe 

 

Die Wettkämpfe gehören zum Geräteturnen und sind obligatorisch. 

Ende Jahr werden die Daten und Anmeldungen für die neue Wettkampfsaison bekannt 

gegeben. Alle Anmeldungen sind verbindlich. 

Alle Informationen zum Wettkampf (Ort, Startzeiten, Treffpunkt etc.) werden zeitnah 

durch das Leiterteam bekannt gegeben. 

 

Wer an einem angemeldeten Wettkampf nicht starten kann, muss dem Verein das 

Startgeld inkl. Unkostenbeitrag von total CHF 30.00 pro Wettkampf zurückerstatten. 

Das Startgeld wird dem Verein vom Veranstalter nicht zurückerstattet, auch nicht mit 

einem ärztlichen Zeugnis. 

 

Für die Wettkämpfe gelten die Weisungen des Schweizerischen Turnverbands (STV) und 

des Zürcher Turnverbands (ZTV) sowie des Vereins. Wir erwarten von unseren 

Mitgliedern, egal in welcher Funktion sie an einem Wettkampf teilnehmen, dass die 

Weisungen eingehalten werden. 

 

Rangverkündigung: 

Die Rangverkündigung (RV) ist für TurnerInnen an jedem Wettkampf obligatorisch.  

Der Zürcher Turnverband (ZTV) gibt vor, dass die Teilnahme im Wettkampftenü 

unabhängig von der Gesamtpunktzahl erfolgen muss. Bei einer Teilnahme in ziviler 

Kleidung behalten sich der Veranstalter und Verband das Recht vor, die Abgabe der 

Auszeichnung zu verweigern.  

 

Mit der Teilnahme an der Rangverkündigung ist der Wettkampf für die TurnerInnen 

beendet. 
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 Diverses 

 

Das Geräteturnen gehört zur Jugendsportriege des Turnverein Hinwil. 

Wir nehmen gemeinsam an Anlässen des Turnvereins teil und wirken aktiv mit. 

 

Folgende Anlässe sind obligatorisch: 

- Jugimeisterschaft: 

Einen Leichtathletik-Wettkampf mit allen Jugendriegen von Hinwil 

- Chränzli: 

Alle zwei Jahre im November findet das Turnerchränzli statt. Wir haben einen 

Showauftritt und beteiligen uns aktiv am gesamten Anlass. 

 

Wir erwarten das aktive Mitwirken am Vereinsleben und das Leisten von Helfereinsätzen 

der Kinder sowie der Eltern. 

Einen Verein lebt von ehrenamtlichen Einsätzen und ist immer wieder angewiesen auf 

zahlreiche Unterstützung aller Mitglieder. 

 

 

Aufruf: Immer wieder sind wir auf der Suche nach LeiterInnen, die uns in den Trainings 

unterstützen. 

Gibt es Personen in eurem Umfeld oder ihr selber, die... 

- interessiert sind, das Geräteturnen näher kennenzulernen? 

- bereits ein Vorwissen in anderen oder ähnlichen Sportarten besitzen? 

- bereit sind, 1-2x pro Woche in die Turnhalle zu stehen und die Kinder zu 

unterrichten? 

- zwar nicht in die Turnhalle kommen möchten, aber sonstige Aufgaben wie 

Administration oder Organisation übernehmen möchten? 

 

Meldet euch beim Trainerteam, wir haben immer ein offenes Ohr. 

 

 

Geräteturnen Hinwil 

Die LeiterInnen 

 

 

 

 

Telefonnummern: 

1. Janine Sprecher  079 394 15 28 

2. Alexandra Wälti  079 245 08 07 

3. Jara Keller   077 418 73 50 

4. Aline Kaufmann  079 259 49 69 

5. Christoph Ultsch  079 653 84 11 

6. Markus Waldvogel  079 604 23 40 
 

 


